

以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

十一. 以色列的得赎和复兴 (40: 1-66: 24)

以赛亚书前半部分 1-39 章乃是基于当时的历史背景，即亚述是当时最强大并对犹太造成威胁的国家而写成的。而后半部分的 40-66 章，乃是用一种预言的方式，先知把自己放在将来以色列人已经被掳的光景当中，其主题乃是关乎以色列的得赎和复兴。

A. 序幕 — 40: 1-11

1. 以赛亚 40- 66 的主题 — 40: 1-2

1 你们的 神说：“你们要安慰、安慰我的百姓。

2 要对耶路撒冷说安慰的话，又向他宣告说，他争战的日子已满了，他的罪孽赦免了，他为自己的一切罪，从耶和华手中加倍受罚。”

你们要安慰、安慰我的百姓—以赛亚书的第二部分开始于神给祂先知们的一个命令，叫他们要安慰百姓。“安慰”的原意是“深呼吸”，当一个人在患难中受到安慰的时候，总是会触动到人心深处的感受，神的百姓需要从神那里得着安慰。以赛亚前 39 章，先知所宣告的主要乃是审判，其中夹杂一些好消息，但是如今所宣告的，大部分都是安慰的信息，只有少数审判。

要对耶路撒冷说安慰的话—这里“安慰”的希伯来原文 lev 乃是“里面的人”、“心”的意思，这个词用来形容对着人的心说话，为着要赢得人的心。神要对祂百姓的心温柔地说话，为着要使他们能够回转回到祂那里。而神对百姓接下去说的话，乃是整个 40-66 章的三大主题：

- *他争战的日子已满了*— 在赛 29:1-4 中，神在与祂的百姓争战，如今他争战的日子已经满了，这个主题在 40:12-48:22 中被展开陈述，主要包含三个对比：神与偶像；以色列与外邦；近期的巴比伦与末世的巴比伦。
- *他的罪孽赦免了*—“赦免”希伯来原文 nirtzah 的意思是“满意”、“悦纳”，表明得到了满意的支付金额，也就是说因着承受了罪的刑罚而付清了罪债，神的公义因着所付出罪的工价而被满足了。这个主题在 49-57 章中被展开，包括：因着耶和华仆人替代性的受苦，罪得赦免；仆人的受苦和将来荣耀之间的对比；仆人的降卑和将来被高举得荣耀尊贵的对比；以色列将来也要被高举成为外邦人的光。
- *从耶和华手中加倍受罚*— 作为神的长子（出 4:22），以色列有着享受“双倍”的特权，但是正如硬币的两面，这个“双倍”的特权不但表明以色列要受到双倍的祝福，也表明他要为自己的罪，在神的手中接受加倍的惩罚。这个主题在 58-66 章中被展开，主要是在以色列全体和忠信的余民之间做出对比。

2. 对命令的回应 — 40: 3-11

3 有人声喊着说：“在旷野预备耶和华的路（或作“在旷野，有人声喊着说：当预备耶和华的路”），在沙漠地修平我们 神的道。

4 一切山洼都要填满，大小山冈都要削平。高高低低的要改为平坦，崎崎岖岖的必成为平原。

5 耶和华的荣耀必然显现，凡有血气的必一同看见，因为这是耶和华亲口说的。”

有人声喊着说：“在旷野预备耶和華的路”-接下去乃是对神命令的回应。基于古时邦交之间的礼仪，如果一个国家的王要到访另一个国家，接待国要么铺设一条新的路，要么铺平、修整一条已有的路，挪去一切的障碍，确保来访之王的驾骑能够一路平顺无颠簸地到达。

这几句话被四本福音书都引用过。记得当主耶稣从变化山上下来的时候，门徒问祂说，“文士为什么说以利亚必须先来？”因为门徒已经在山上看见了神的荣耀显在耶稣身上，并清楚知道祂就是弥赛亚，但是玛 4:5-6 却说，弥赛亚来临之前，以利亚会先来复兴万事，准备人心来接受这位要来的王，只是他们如今并没有看到以利亚在耶稣之前出现过。于是主耶稣纠正他们的错误，指出玛拉基说的，是以利亚作为弥赛亚第二次再来的先锋。作为弥赛亚第一来的先锋施洗约翰，乃是要来的以利亚之预表，但他被以色列人拒绝了，因此这句圣经还没有应验，真正的应验，是要等到将来弥赛亚第二次再来的时候。那时候人心中一切拦阻人接受弥赛亚的障碍都要被除去，就能够迎接这位王的到来。

耶和華的榮耀必然顯現-当以色列全家得救，当人心都预备好迎接这位弥赛亚王，祂要再次降临，而全地的人都将要亲眼看见祂荣耀的降临（太 24:29-31）。

6 有人声说：“你喊叫吧！”有一个说：“我喊叫什么呢？”说：“凡有血气的尽都如草，他的美容都像野地的花。

7 草必枯干，花必凋残，因为耶和華的气吹在其上；百姓诚然是草。

凡有血气的尽都如草，他的美容都像野地的花 -这里所强调的是人的短暂，不但人本身如草一样一下子就枯干了，人的义也像花一样，转眼即逝。在以色列历史上曾经有过复兴，以色列民转向神，向祂忠心，但是很快就又远离祂了，这种周而复始的循环不断发生，使人清楚看到人美好的属灵光景总是非常短暂的。如此说来，向百姓说安慰的话，又有什么用？

8 草必枯干，花必凋残；惟有我们 神的话，必永远立定！”

惟有我们 神的话，必永远立定-回应前面的话：不错，人的义是非常短暂的，但是神的话却是永远立定的。只因为神应许了以色列的被赎和最后的复兴，祂是信实守约的神，因此需要宣告安慰的话。

9 报好信息给锡安的啊，你要登高山；报好信息给耶路撒冷的啊，你要极力扬声，扬声不要惧怕。对犹大的城邑说：“看哪，你们的 神！”

10 主耶和華必像大能者臨到，他的膀臂必為他掌權。他的賞賜在他那里，他的報應在他面前。

11 他必像牧人牧養自己的羊群，用膀臂聚集羊羔抱在懷中，慢慢引導那乳養小羊的。

报好信息给锡安的啊，你要登高山-这乃是最后宣告安慰话的高潮，说明安慰是借由传福音而来的，并且福音是要传给以色列人，到了末期，一定会有极其浩大的向以色列传福音的布

道活动，带出他们最后的觉醒和悔改。他们的信息乃是：“看哪，你们的神！”因为他们的神道成了肉身，以拿撒勒人耶稣来到他们中间，这就是福音。

主耶和华必像大能者临到，他的膀臂必为他掌权—当弥赛亚第二次降临的时候，对外邦人来说，祂乃是法官，乃是那位掌权的，乃是那位颁布奖赏和施行报应的。

他必像牧人牧养自己的羊群—而对于以色列人来说，祂乃是牧人，祂要牧养、要怀抱、要引导祂的羊。

B. 她争战的日子已满了— 40: 12– 48: 22

这一段乃是以百姓被巴比伦掳去为背景，除了呈现出神与偶像、以色列与外邦之间的对比，更是预言了他们要从近期的巴比伦与末世的巴比伦得拯救。

1. 耶和华无可比拟的伟大 — 40: 12-31

a. 神的伟大 — 40: 12-17

12 谁曾用手心量诸水，用手虎口量苍天，用升斗盛大地的尘土，用秤称山岭，用天平平冈陵呢？

13 谁曾测度耶和华的心（或作“谁曾指示耶和华的灵”），或作他的谋士指教他呢？

14 他与谁商议，谁教导他，谁将公平的路指示他，又将知识教训他，将通达的道指教他呢？

15 看哪，万民都像水桶的一滴，又算如天平上的微尘；他举起众海岛，好像极微之物。

16 黎巴嫩的树林不够当柴烧，其中的走兽也不够作燔祭。

17 万民在他面前好像虚无，被他看为不及虚无，乃为虚空。

以赛亚用非常形象的描绘，表明出神的全能、全知、全智，地上的万民跟祂比较起来好像水桶里的一滴水，微不足道。黎巴嫩以森林闻名，但是就算把那里所有的树木当柴，把所有的走兽当做祭物来烧，也不足以用来维持跟神的关系。万民在祂的面前显得是无有、无效、虚空的。

b. 神的无可比拟 — 40: 18-26

18 你们究竟将谁比 神，用什么形像与 神比较呢？

19 偶像是匠人铸造，银匠用金包裹，为它铸造银链。

20 穷乏献不起这样供物的，就拣选不能朽坏的树木，为自己寻找巧匠，立起不能摇动的偶像。

你们究竟将谁比 神—以赛亚接着描写神的无可比拟性，并把对真神的敬拜，跟拜偶像做了一个明显的对比。那些有钱的人，可以为自己买那些镀了金或银的偶像来拜，那些贫穷买不起的，只能去选不能朽坏的树木，因为神祇如果腐坏了，实在说不过去；然后要找巧匠来把偶像雕刻得好看一点，因为神祇如果难看，也说不过去；最后还需要为这个偶像立一个稳固一点的底座，因为如果神祇摔倒了，会很难看。

21 你们岂不曾知道吗？你们岂不曾听见吗？从起初岂没有人告诉你们吗？自从立地的根基，你们岂没有明白吗？

22 神坐在地球大圈之上，地上的居民好像蝗虫。他铺张穹苍如幔子，展开诸天如可住的帐篷。

23 他使君王归于虚无，使地上的审判官成为虚空。

24 他们是刚才栽上（“刚才”或作“不曾”。下同），刚才种上，根也刚才扎在地里；他一吹在其上，便都枯干，旋风将他们吹去，像碎秸一样。

25 那圣者说：“你们将谁比我，叫他与我相等呢？”

26 你们向上举目，看谁创造这万象，按数目领出，他一一称其名，因他的权能，又因他的大能大力，连一个都不缺。”

以赛亚继续陈明神的无可比拟，因为祂是那位从亘古到永远的神；神乃是超越一切、至高的神；祂在世上一切首领中掌权，祂吹一口气，他们就完结了；神的能力浩大，不但创造了宇宙间所有的星宿，并且祂能够记住并叫出每一个星球的名字。

c. 对以色列的应用 — 40: 27-31

27 雅各啊，你为何说：“我的道路向耶和華隱藏？”以色列啊，你为何言：“我的冤屈 神并不查问？”

28 你岂不曾知道吗？你岂不曾听见吗？永在的神耶和華，创造地极的主，并不疲乏，也不困倦，他的智慧无法测度。

29 疲乏的，他赐能力；软弱的，他加力量。

30 就是少年人也要疲乏困倦，强壮的也必全然跌倒；

31 但那等候耶和華的，必从新得力。他们必如鹰展翅上腾，他们奔跑却不困倦，行走却不疲乏。

雅各啊，你为何说—以赛亚描写了神无可比拟的伟大之后，把这些真理应用在以色列人身上，不管是在被掳巴比伦的时候，还是在将来的大灾难中，以色列都会向神发出抱怨之声。他们认为自己的受苦乃是因着受了不公的待遇，神仿佛没有能够看到这一切。以赛亚强调，以神如此无可比拟的伟大和超越，怎么可能祂会因疏忽而枉顾了以色列应得的公平？

你岂不曾知道吗？你岂不曾听见吗？—以赛亚在 40:21 问过同样的问题，那个对象是外邦人，而这里他再次问同样的问题，对象却是以色列。外邦人不认识神的伟大和超越，因为他们并没有好像以色列人一样得到神的启示，以色列有着神给他们的启示，怎么可能不知道呢？他提到神是那位“永在的神耶和華”，每次提到“耶和華”，都是强调祂是那位守约者。因为神跟以色列立了约，以色列所要得的公义必定会给他的。

神会加力量、能力给有需要的人，靠自己天然能力的人总会疲乏困倦并跌倒，但是那些信靠神的，要常常得更新。

2. 审判偶像 — 41: 1-29

a. 近期的预言：那要来的居鲁士 — 41: 1-7

1 众海岛啊，当在我面前静默；众民当从新得力，都要近前来才可以说话，我们可以彼此辩论。

2 谁从东方兴起一人，凭公义召他来到脚前呢？耶和华将列国交给他，使他管辖君王；把他们如灰尘交与他的刀，如风吹的碎秸交与他的弓。

3 他追赶他们，走他所未走的道，坦然前行。

我们可以彼此辩论—以赛亚书一开始就让我们看到神开庭跟祂的百姓对峙，如今又看到神再次开庭，不过对象乃是巴比伦的偶像。

谁从东方兴起一人—这里以赛亚所提到的乃是历史上的波斯王古列（也有译为居鲁士），因此他是在针对历史上巴比伦王而发的预言。神兴起古列，灭了巴比伦，并允许被掳的以色列人回到耶路撒冷，这乃是根据神与亚伯拉罕立的约而行。古列要胜过列国并各君王。

4 谁行作成就这事，从起初宣召历代呢？就是我耶和华。我是首先的，也与末后的同在。

5 海岛看见就都害怕，地极也都战兢，就近前来。

6 他们各人帮助邻舍，各人对弟兄说：“壮胆吧！”

7 木匠勉励银匠，用锤打光的勉励打砧的，论焊工说：“焊得好！”又用钉子钉稳，免得偶像动摇。

我是首先的，也与末后的同在—神是那位自有永有者，在一切被造的以先就存在了，并要存到永远。祂是发出预言的那位，也是要完成祂所应许一切的那一位。祂在 150 多年前就预言了古列，他要来灭了巴比伦，神的预言就是祂百姓的安慰。而拜偶像的却什么都没有。

木匠勉励银匠—只是纵然神清楚地摆出事实，那些拜偶像的还是选择偶像而不选择神自己。他们还要彼此勉励，仿佛展开一条生产线般地制造出更多的偶像来。

b. 远期的预言：以色列最后的拯救 — 41: 8-20

i. 被拣选的以色列 — 41: 8-10

8 惟你以色列我的仆人，雅各我所拣选的，我朋友亚伯拉罕的后裔，

9 你是我从地极所领（原文作“抓”）来的，从地角所召来的，且对你说：“你是我的仆人，我拣选你，并不弃绝你。

10 你不要害怕，因为我与你同在；不要惊惶，因为我是你的神。我必坚固你，我必帮助你，我必用我公义的右手扶持你。

你以色列我的仆人—以赛亚后半部经常提到“仆人”，根据上下文的内容，仆人可以指：以色列的全体作为神的仆人；弥赛亚作为神的仆人；以色列中的余民作为神的仆人。

我拣选你，并不弃绝你—神对以色列保证，他是神所拣选的、所招聚的，祂必不离弃他们。神要给力量坚固他们，要帮助，要扶持他们的。

ii. 列国被击败 — 41: 11-13

11“凡向你发怒的必都抱愧蒙羞；与你相争的必如无有，并要灭亡。
12 与你争竞的，你要找他们也找不着；与你争战的必如无有，成为虚无。
13 因为我耶和华你的 神必搀扶你的右手，对你说：不要害怕！我必帮助你。

凡向你发怒的必都抱愧蒙羞—神应许以色列，那些与他为敌的列国，都要在大灾难中灭亡。因为神是帮助以色列的，他不必害怕。

iii. 以色列的得胜 — 41: 14-16

14“你这虫雅各和你们以色列人，不要害怕！耶和华说：我必帮助你。你的救赎主就是以色列的圣者。
15 看哪，我已使你成为有快齿打粮的新器具；你要把山岭打得粉碎，使冈陵如同糠秕。
16 你要把他簸扬，风要吹去，旋风要把他刮散。你倒要以耶和华为喜乐，以以色列的圣者为夸耀。

你这虫雅各和你们以色列人—“虫”的希伯来原文 tola 乃是表明一种完全无助、无能的光景，当以色列人在大灾难中到了一个完全无助无能的光景，神会来施行拯救。

我已使你成为有快齿打粮的新器具—神不但在大灾难末后的时候要拯救以色列人，还会使他们刚强英勇而战，如同打粮的器具，对付一切的仇敌。最终，他们要以神为乐。

iv. 忠信的余民 — 41: 17-20

17“困苦穷乏人寻求水却没有，他们因口渴，舌头干燥。我耶和华必应允他们，我以色列的神必不离弃他们。
18 我要在净光的高处开江河，在谷中开泉源；我要使沙漠变为水池，使干地变为涌泉。
19 我要在旷野种上香柏树、皂荚树、番石榴树和野橄榄树；我在沙漠要把松树、杉树，并黄杨树一同栽植；
20 好叫人看见、知道、思想、明白，这是耶和华的手所作的，是以色列的圣者所造的。”

困苦穷乏人寻求水却没有—困苦穷乏这两个词同时一起使用的时候，总是指着以色列的余民而言，到了大灾难最后三年半期间，敌基督立起兽像，那些不拜兽像，不接受兽印的都无法买卖，因此这些余民将受饥渴，但是神会像当年在旷野里为以色列百姓开江河那样，为这些余民亲自提供水喝。

我要在旷野种上...—不但供应余民水喝，当国度降临之际，神要在旷野种植七种不同的树：香柏树、皂荚树、番石榴树、野橄榄树、松树、杉树，黄杨树。这些都不是“自然”产生，乃是神超自然干预的结果，因此人要看见这些属灵的真实，要知道、要思想并明白过来。

c. 神对偶像的挑战 — 41: 21-24

21 耶和华对假神说：“你们要呈上你们的案件，雅各的君说：你们要声明你们确实的理由。
22 可以声明、指示我们将来必遇的事，说明先前的是什么事，好叫我们思索、得知事的结局，或者把将来的事指示我们。

23 要说明后来的事，好叫我们知道你们是神。你们或降福，或降祸，使我们惊奇，一同观看。

24 看哪，你们属乎虚无，你们的作为也属乎虚空。那选择你们的是可憎恶的。

你们要呈上你们的案件—神向偶像发出挑战：它们中间哪位可以把过去发生事情的重要性解说一下，并能够预言将来要发生的事情？不管好事坏事，是祸是福，偶像都可以做出来，证明自己是神。当然，对此挑战，偶像并没有任何的回复，因此神得出结论，偶像本就是无用的，造它的也无用，拜的也是无用。

d. 宣告审判 — 41: 25-29

25“我从北方兴起一人，他是求告我名的，从日出之地而来。他必临到掌权的，好像临到灰泥，仿佛窑匠踹泥一样。

26 谁从起初指明这事，使我们知道呢？谁从先前说明，使我们说他不错呢？谁也没有指明，谁也没有说明，谁也没有听见你们的话。

27 我首先对锡安说：看哪，我要将一位报好信息的赐给耶路撒冷。

28 我看的时候并没有人，我问的时候，他们中间也没有谋士可以回答一句。

29 看哪，他们和他们的工作都是虚空，且是虚无。他们所铸的偶像都是风，都是虚的。”

我从北方兴起一人—这里还是指着古列而言，前面 41:2 提到神“从东方兴起”他，这是因为古列的父亲乃是来自东方的波斯；这里提到神“从北方兴起”，因为古列的母亲是来自北方的玛代。古列并不相信耶和華神，但是他却会提到神的名（代下 36:23；拉 1:1-4）。

谁从起初指明这事，使我们知道呢—没有一个偶像，不管是巴比伦、亚述，还是玛代、波斯的偶像，都没有能够精确预言到古列的到来，而神一早就预言了。神首先把这一切的事情都告诉锡安城的百姓，而偶像只有沉默，因为他们本身就是虚空的。